

安徽建筑大学

校函〔2024〕59号

关于做好2024年学校防灾减灾工作的通知

校属各单位：

今年5月12日是我国第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。5月11日至17日为防灾减灾宣传周。根据省教育厅《关于做好2024年学校防灾减灾工作的通知》精神，为做好2024年学校防灾减灾工作，现就有关要求通知如下。

一、提高政治站位，充分认识学校防灾减灾工作重要性

着力提升学校防灾避险能力，是防范化解重大安全风险、保护师生生命财产安全的必然要求，是实现应急管理和基层治理现代化的重要基础。各单位要深刻认识提升基层防灾避险能力的重要意义，坚持人民至上、生命至上，围绕今年全国防灾减灾日主题，聚焦宣传阐释习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述、树牢灾害风险管理和综合减灾理念，聚焦增强底线思维、落实防灾减灾救灾责任，聚焦广泛普及防灾减灾知识和技能、提高师生防灾减灾意识和自救互救能力，精心策划举办宣传培训教育活动，积极开展应

急疏散逃生演练，用丰富多样、喜闻乐见的活动，营造全校参与防灾减灾的良好氛围，筑牢防灾减灾救灾的师生防线。

二、完善协调机制，凝聚学校防灾减灾工作合力

各单位要认真贯彻落实学校关于防灾减灾救灾的工作部署，加强与办公室、学生处、国资处、教务处、保卫处、后勤管理处等部门的沟通配合，在灾害应对、应急救援、灾后恢复重建等工作中协同一致，形成防灾减灾救灾的最大合力。要切实加强学校防灾减灾救灾工作组织领导，结合学校实际持续完善工作机制、理顺工作流程、落实工作举措，严格落实应急值班值守监督检查、应急演练和灾情信息报告等制度，全面提升防灾减灾救灾能力。

三、坚持问题导向，抓细抓实灾害隐患排查整改

国资处、后勤管理处要重点保障校舍安全，突出抓好不安全校舍、抗震设防不达标校舍的排查、鉴定和维修加固；对新建校舍，要严格执行基本建设标准，确保新建校舍全部符合抗震设防和国家综合防灾要求。要主动与本地地质灾害防治指挥部门对接，加强协调配合，落实防治责任和措施。要联合有关单位组织力量及时排除安全隐患，对学校校舍、在建工程、临时建筑、电气设备、水域、排水设施和学校周边自然环境等进行全面摸排检查，对发现的隐患和问题，限时完成整改。

四、强化底线思维，组织做好应急演练和防范应对准备

办公室、教务处、保卫处、国资处、后勤管理处等部门要按照实用管用的原则，全面评估和修订完善应急预案，做

到“看得懂、记得住、学得会、用得上”提前做好人员队伍、资金物资、避灾场所等各项准备，提前制定学校师生紧急疏散转移方案，提前制定教学计划、考试安排等调整方案。防灾减灾宣传周期间，校保卫处要开展一次应急避险演练，突出应急疏散、紧急避险、信息报告，强化先期处置。校办公室要牵头加强应急值守和信息报送，严格执行值班制度和领导带班制度，确保及时处置险情。宣传部要及时发布预警信息，根据气象、水利、自然资源、地震等部门提供的灾情预测预报信息，多途径、多平台发布灾害预警信息，努力做到师生无遗漏。遭遇暴雨等恶劣天气，教务处灵活调整教学计划，必要时果断停课。一旦发生洪涝、泥石流、山体滑坡、地震、台风等重大突发自然灾害，迅速组织师生疏散转移并妥善安置。积极稳妥做好因灾受伤师生救治工作，科学有序做好师生安置复课、灾害损失评估、灾后恢复重建等工作。

五、坚持多措并举，深入开展防灾减灾科普宣传活动

各单位要紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”主题，结合实际，注重活动内容、机制和载体形式创新，丰富传播渠道，不断扩大防灾减灾科普宣教覆盖面和影响力。坚持线上宣传和线下活动相结合，充分利用互联网、“两微一端”等传播载体，集中推送防灾减灾题材的短视频、影视剧等科普作品，播放防灾减灾公益宣传片，发放防灾减灾科普读本等，组织开展丰富多样的宣传活动。各单位结合实际，通过课堂教学、参观考察、体验操作、应急演练等多种形式，依托科技场馆、应急培训演练和

教育实践基地等校外资源开展各类灾害风险基本知识和防范应对技能宣传教育，提高广大师生主动避灾避险的意识和能力。

校属各单位要认真组织开展 2024 年防灾减灾日各项活动，各单位于 5 月 15 日前将本单位防灾减灾日有关工作开展情况，通过电子政务报送后勤管理处。重大灾情险情应对处置工作情况请及时报送。（联系人：陈委婕；联系电话：63828305）

安徽建筑大学

2024 年 5 月 9 日